# DOI 10.37882/2223-2982.2024.04.35

# СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ «ЭГОЦЕНТРИЗМ» И «ЭГОИЗМ»: РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ

# CORRELATION OF THE DEFINTIONS "EGOCENTRISM" AND "EGOISM": SURVEY'S ANALYSIS

A. Uvarov

Summary: The article analyzes the results of the questionnaire survey aimed at detecting a naive linguistic understanding of the concepts of «egocentrism» and «egoism» and their connotations which exist in naive language picture of the world. The analysis revealed the existence of an ambivalent view among the interviewed Russian speakers, the dominance of a negative evaluation of both concepts, vagueness of definition. According to the results, the most common differential features are the speaker's intention / unintention, the speaker's self-orientation / focus on others, causing / not causing harm to others.

*Keywords:* egocentrism, egoism, concept, definition analysis, questionnaire survey.

# Уваров Андрей Алексеевич

Acnupaнт, Волгоградский государственный социальнопедагогический университет auvarov2008@gmail.com

Аннотация: В данной статье проведен анализ результатов анкетирования с целью установить наивно-языковое представление о содержании понятий «эгоцентризм» и «эгоизм» и их коннотаций, существующих среди носителей русского языка. В результате анализа было выявлено существование амбивалентной картины мира среди опрошенных носителей языка, доминирование негативной оценки обоих понятий, нечеткость дефиниций. Согласно полученным результатам, дифференциальными признаками чаще всего выступают намеренность / ненамеренность говорящего, ориентация говорящего на себя / на окружающих, причинение / не причинение вреда окружающим.

*Ключевые слова:* эгоцентризм, эгоизм, понятие, дефиниционный анализ, анкетирование.

## Введение

атегория эгоцентризма представляет собой многоаспектное явление и может рассматриваться с различных исследовательских позиций – когнитивной, характеризующей процессы восприятия и мышления; этической, проявляющейся в непонимании моральных оснований поведения других людей; коммуникативной, обусловливающей и выявляющей трудности в общении. Содержательный минимум понятия «эгоцентризм» не отличается четкостью, что отражается в низкой степени дефиниционности трактовок, представленных в толковых словарях: «эгоцентризм – крайняя степень эгоизма» [2]; «крайняя форма проявления эгоизма и индивидуализма, образовавшаяся на основе умозаключения, что личное «я» составляет центр всего мироздания» [1]. Эгоизм, в свою очередь, определяется как «себялюбие, предпочтение личных интересов другим» [3]. Очевидно, что в лексикографии понятия эгоцентризм и эгоизм синонимизируются, содержание понятий конкретизируется с помощью апелляции к признаку 'направленность на себя'.

Отсутствие четкого представления об интересующем нас понятии обусловило необходимость установить обиходное понимание понятий «эгоизм» и «эгоцентризм» с целью определения существующих в наивном сознании носителей русского языка коннотаций этих лексем, и того, насколько широко эти понятия распространены в обществе, и, следовательно, насколько содержания этих

понятий далеки или близки к словарным дефинициям.

Для достижения данной цели нами была разработана анкета, призванная подтвердить, опровергнуть или дополнить результаты проведенного дефиниционного анализа.

# Результаты исследования

В очном и заочном опросе приняли участие 128 респондентов в возрасте от 20 до 71 (из них – 109 женщин, 19 мужчин), которым было предложено ответить на два основных вопроса: в качестве первого вопроса респонденту предстояло дополнить фразу «Эгоцентризм – это...»; в качестве второго вопроса участникам опроса предлагалось сформулировать свое понимание различий эгоцентрика от эгоиста. Первый вопрос направлен на уточнение обиходного понимания эгоцентризма, второй вопрос преследует цель проследить, как соотносится интересующее нас понятие эгоцентризма / эгоцентрика с понятием эгоизма / эгоиста.

Следует признать, что основным недостатком данного метода оказался посредственный уровень заполнения анкет. Тем не менее анализ полученных результатов позволил прийти к следующим заключениям.

Прежде всего, обратим внимание, что в обыденном представлении современных носителей русского языка

(25 респондентов, 19.53%) эгоцентризм соотносится с ориентацией на себя, синонимизируясь с лексемами 'за-цикленность', 'центрированность', 'себялюбие', что скорее всего обусловлено внутренней формой слова (эго + центр):

**Зацикленность** на своем эго<sup>1</sup>.

**Зацикленность** на себе, неспособность увидеть картину с другой стороны и поставить себя на место другого человека.

**Центрированность** только на собственной персоне. **Зацикленность** на собственных ощущениях и желаниях.

Себялюбие в самой высокой степени.

**Любовь к себе**, очень обостренная, я – в центре мира. **Любить только себя** и свои желания.

Стремление свести всё к себе.

Достаточно ожидаемо, что большинство респондентов воспринимают эгоцентризм как негативное качество человека, что выражено косвенно, через отсылку к причиняемому ущербу. 63,28 % всех опрошенных выразили негативные суждения в адрес понятия «эгоцентризм».

Эгоцентризм — это ставить свои личные интересы выше всех, независимо от последствий, даже если они несут ущерб другим.

Разновидность социального поведения, при котором действия человека направлены на удовлетворение собственных потребностей, даже если эти действия идут вразрез с принятыми в обществе моральными устоями.

Несколько опережая изложение результатов, заметим, что нанесение ущерба другим становится одним из дифференциальных признаков, отличающих эгоцентрика от эгоиста.

Эгоист — «я существую». Это человек, который заботится о личном благе, но не за счёт и не в ущерб других. Он создаёт такие условия, чтоб было и ему, и другим хорошо жить. Эгоист не идёт по головам и в ущерб другим, улучшая себя и свою жизнь, у эгоцентриста — все способы хороши, лишь бы ему было хорошо.

Эгоист – это человек, любящий себя и ценящий себя как личность, он уважает свои границы и не даёт другим их нарушить, не нарушая при этом чужие. Эгоцентрик же в угоду своих желаний может спокойно переступать черту, нарушая нормы и правила, не интересуясь желаниями и мнением других людей.

В ряде повторяющихся примеров (20% ответов) негативная оценка эгоцентризма выражена конструкциями с ограничительными частицами *'только'*, *'исключительно'*:

Когда человек думает только о себе.

Центрированность ТОЛЬКО (выделено автором) на

собственной персоне.

Есть только я и никого кроме меня.

**Только** мое мнение существует, и оно единственное правильное.

Способность учитывать только свое мнение.

Сосредоточенность **исключительно** на своей личности.

Подобную ограничительную функцию выполняет также наречие *'единственно'*:

Когда человек не считается ни с чьим мнением, **кроме** своего и считает его **единственно** верным.

Справедливости ради следует признать, что не все участники опроса трактуют эгоцентризм как однозначно негативное явление, в 17.97 % (23 респондента) сформулированных определений оценка рассматриваемого феномена располагается в нейтральном или положительном диапазоне.

## Разумный эгоизм

Рациональное проявление эгоизма в пользу своих потребностей и нужд.

Действие эгоиста всегда направлены на его благо, эгоцентрик будет пропускать свои действия через свою систему морали.

Мировоззрение, в котором центр всех ценностей это сам человек. Концентрация на первой позиции – Я.

Акцентирование взглядов, жизненной позиции, видов деятельности на своем эго» Т.е. Я» — основа мироздания и мир вертится вокруг этого «Я».

Все мы эгоисты, но идеальный – ставит себя и свои потребности на первое место, а эгоцентрист – в центр, то есть он замыкает систему на себе, в противоположность эгоисту.

Примечательно, что респонденты указывали на градуальный характер отношений между эгоцентризмом и эгоизмом, акцентируя внимание на «крайность» эгоцентризма в сравнении с эгоизмом. Эгоцентризм рассматривается как «продолжение» эгоизма, его крайняя форма в ответах 23(17.97%) респондентов.

## Крайний эгоизм.

Крайняя форма проявления эгоизма.

Эгоизм, выходящий за рамки разумного.

**Крайняя форма** проявление эгоизма, выражающаяся в полном несогласии со мнением других и определение своей точки зрения как единственно верной.

Себялюбие в самой высокой степени.

Высшая форма эгоизма.

**Гипертрофированный** эгоизм.

Хуже эгоиста.

<sup>1</sup> Здесь и далее в примерах сохранены орфография и пунктуация участников анкетирования.

К данной позиции присоединяются респонденты, которые в метафорической форме (Я – центр вселенной) или через отсылку к прецедентным феноменам (Д'Артаньян; пуп земли) выражают сходную мысль, что обнаруживается в 18,75% (24 респондента) проанализированных анкет:

Человек, считающий себя центром вселенной.

Ощущение что мир крутится вокруг меня.

Чувство того, что весь мир крутится вокруг тебя одного, что все что-то должны.

Все никто, я – Д'Артаньян.

«Пуп земли» – говорят про таких людей.

Заслуживает внимание факт, что 25% участников опроса (32 респондента) небезосновательно считают эгоцентризм дефектом / психическим недугом (мания величия), характеризующим неполноценность человека как личности и как члена социума:

Мировоззрение / черта характера человека, наличие которой характеризует его **неспособность** считать правильными любые мнения, несовпадающие со своими.

**Отсутствие способности** и желания воспринимать чужую точку зрения, отличную от своей.

Это **неспособность** точно принять или понять какую-либо точку зрения, кроме своей собственной.

**Нездоровое** концентрация на собственной персоне путём выдвижения своей личности на первый план.

**Неспособность** координации разных точек зрения. Для меня это **мания величия**.

Нельзя не заметить, что 25 % определений респондентов (32 участника опроса) совпадают со словарными в аспекте «непонимания других», т.е. неумения, неспособности пропускать через себя намерения и образ мыслей, точку зрения другого, что обусловливает сложности в межличностных отношениях.

Когда человек не считается ни с чьим мнением, кроме своего и считает его единственно верным.

Черта характера человека, наличие которой характеризует его неспособность считать правильными любые **мнения**, **несовпадающие со своими**.

Отсутствие способности и желания **воспринимать чужую точку зрения**, отличную от своей.

Зацикленность на себе, **неспособность** увидеть картину с другой стороны и **поставить себя на место другого человека**.

Это позиция человека, при которой он не воспринимает взгляды других людей, отличающиеся от его.

Способность учитывать только свое мнение.

Заметим также, что в обиходном понимании эгоцентризм имеет «возрастную» характеристику и ассоциируется с незрелостью (5 % респондентов):

Это детский эгоизм.

Появляется у детей.

Присуще маленьким детям.

Что касается дифференциации понятий «эгоцентрик» и «эгоист», то представления информантов о различиях между ними являются несколько парадоксальными, что обнаруживается при анализе ответов на вопрос «Чем с Вашей точки зрения, эгоцентрик отличается от эгоиста?». Многие респонденты (30 респондентов, 23,44% всех опрошенных) видят разницу между эгоцентриком и эгоистом в том, что первый неспособен различать потребности и интересы других, в то время как второй различает их, но все равно поступает, исходя из своих интересов. Злонамеренность, осознанность поведения, по мнению информантов, становится дифференциальным признаком анализируемых понятий.

Эгоист намеренно пренебрегает интересами других, а эгоцентрик это совершают потому, что не способен распознать чужие мнения, потребности и чувства.

Эгоцентрик не замечает других и их потребности, мнения Эгоист знает, что у людей есть все это, но не учитывает их.

Эгоцентрик НЕ УМЕЕТ распознавать чужие, отличные от своих мнения и взгляды. Эгоист НАМЕРЕННО пренебрегает интересами других, предпочитает личные интересы интересам общественным.

По сути, данная точка зрения вступает в противоречие с вышеприведенными определениями, согласно которым эгоцентризм – крайняя степень проявления эгоизма. Представляется, что «высшая, крайняя степень» проявления чего-либо связана с осознанностью выбора, что и отмечают многие опрошенные, но только по отношению к эгоисту: эгоист становится эгоистом благодаря выбору, выбору получить максимальную выгоду для себя, в то время как эгоцентрик в некотором роде не выбирает, его свойства характера не осознаны им самим.

Эгоисты намеренно пренебрегают интересами других, в то время как эгоцентрики это совершают потому, что они не способны распознать чужие мнения и взгляды.

Эгоцентрик не видит вокруг себя никого только он и его мнение. Эгоист сделает так что бы ему было выгодно.

Эгоизм характеризуется любовью к собственной персоне и стремлением делать что-либо для себя, а эгоцентризм тем, что человек ощущает себя центром Вселенной.

Эгоцентрик про стиль мышления: он всегда прав и единственный во всем мире знает истину. Эгоист про действия и поведение: делает только то, что ему выгодно. И в отношениях с другими людьми стремится к получению собственной выгоды, не считаясь с интересами других.

Следует отметить, что ответы информантов на второй вопрос нередко носят противоречивый характер. В частности, неоднозначное отношение прослеживается в ответах респондентов по поводу «центра внимания»: одни респонденты (2,35 % информантов) приписывают эгоисту желание быть в центре внимания

Эгоцентрик не получает удовольствие от внимания, а эгоистичный любит превышенное внимание к своей личности.

Я считаю это схожие понятия. У эгоиста более агрессивно проявляется желание быть в центре (внимания).

В то время как другие (2,35 % информантов) обнаруживают его же у эгоцентрика:

Человек, который эгоцентричен, считает, что он находится в центре внимания, но не получает удовлетворения от собственного восхищения.

Эгоист все, всё и вся для него, эгоцентрик должен быть в центре всеобщего внимания и восхищения.

Эгоист просто думает о себе по любимых обстоятельствах, а эгоцентрик хочет быть в центре внимания и делает так как ему кажется правильным.

Наконец, еще одним противоречивым критерием разграничения двух понятий выступает нанесение вреда, ущерба другому и способность его осознанного применения. Разногласия респондентов представлены равномерно в количественном отношении – по 3,9 % информантов занимают противоположные позиции:

Эгоист – «я существую». Это человек, который забо-

тится о личном благе, но не за счёт и не в ущерб других. Он создаёт такие условия, чтоб было и ему, и другим хорошо жить. Эгоист не идёт по головам и в ущерб другим, улучшая себя и свою жизнь, у эгоцентриста — все способы хороши, лишь бы ему было хорошо.

Эгоист может навредить окружающим, он не принимает в расчёт нужды и ценности окружающих, а эгоцентрик действует с заботой об окружающих, но склонен все, что происходит, зацикливать на себе.

#### Вывол

Анализ контекстов рефлексии продемонстрировал амбивалентную природу наивно-языковых представлений об эгоцентризме и нечеткость, противоречивость попыток информантов дифференцировать понятия «эгоцентризм / эгоцентрик» и «эгоизм / эгоист». В качестве дифференциальных признаков чаще всего выступают намеренность / ненамеренность говорящего, ориентация говорящего на себя / на окружающих, причинение / не причинение вреда окружающим. Данные результаты обусловливают в перспективе необходимость обращения к научной картине мира для решения поставленных в исследовании задач.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1. Ефремова Т.Ф. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный. М.: Русский язык, 2000. 1209 с.
- 2. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 72500 слов и 7500 фразеологических выражений / РАН, Ин-т рус. яз., Российский фонд культуры. Изд. 2-е, испр. и доп. М.: Азъ, 1994. 907 с.
- 3. Ушаков Д.Н. Толковый словарь современного русского языка [Электронный ресурс] М.: Аделант, 2014. 800 с. URL: https://www.iprbookshop.ru/44160.html (дата обрашения: 04.09.2022).

© Уваров Андрей Алексеевич (auvarov2008@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»